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Invitație participare la conferință 

 

Anul acesta se împlinesc 70 de ani de la prima criză majoră care a zguduit lagărul comunist, 

cea din 1956. În mod paradoxal, aceasta a început cu tentativa de reformare a sistemului, iniţiată 

de Nichita Hruşciov la Congresul al XX-lea al P.C.U.S. din februarie 1956, prin demascarea 

crimelor lui Stalin şi a cultului nemărginit al personalităţii acestuia. 

Măsurile de destindere care au urmat, potenţate şi de condiţiile locale, au făcut ca, treptat, 

în unele ţări şi partide destalinizarea să scape de sub control. Contestările care au apărut au 

culminat în toamnă cu evenimentele din Polonia şi, mai ales, cu izbucnirea revoluţiei ungare, care 

a pus în discuţie chiar existenţa regimului comunist, alianţa cu Uniunea Sovietică şi apartenenţa 

la Tratatul de la Varşovia. 

Intervenţia trupelor sovietice în Ungaria a pus capăt acestor tendinţe, care, la scară mai 

mică, s-au manifestat şi în alte ţări sau partide, inclusiv în România. 

Centrul de Studii Ruse şi Sovietice „Florin Constantiniu”, din cadrul Institutului Naţional 

pentru Studiul Totalitarismului al Academiei Române, şi-a propus să discute multiplele 

semnificaţii ale evenimentelor anului 1956, organizând la 22 octombrie 2026 conferinţa: 

 

De la destalinizare la revoluţie anticomunistă.  

„Raportul secret” și efectele sale în blocul sovietic în cursul anului 1956 

 

Manifestarea are ca scop generarea unei dezbateri ştiinţifice, care să conducă la crearea unei 

perspective la zi asupra evenimentelor, oferind un cadru de valorificare a cercetărilor şi 

informaţiilor istorice acumulate pe acest subiect. 

Organizatorii propun spre dezbatere teme precum: semnificaţiile Congresului al XX-lea al 

P.C.U.S. din februarie 1956; impactul „Raportului secret” prezentat de Hruşciov asupra lagărului 

comunist şi a mişcării comuniste internaţionale; efecte ale Congresului XX în România: lupta 

pentru putere la vârful P.M.R., problema cultului personalităţii, tentative de destalinizare; situaţia 

din toamna lui 1956 şi crizele de sistem din Polonia şi Ungaria; influenţe ale revoluţiei ungare în 

România, proteste, măsuri represive, întărirea controlului ideologic; sfârşitul destinderii şi 

revenirea la conservatorismul ideologic. 

Invitaţia de participare la conferinţă este adresată cu precădere istoricilor şi diplomaţilor, 

cercetătorilor şi cadrelor didactice universitare, doctoranzilor cu preocupări în acest domeniu. 

Cei interesaţi sunt rugaţi să trimită un rezumat de 250/300 de cuvinte şi un scurt CV 

narativ, până la data de 1 octombrie 2026, pe adresa secretariat@totalitarism.ro. Comitetul de 

organizare va anunţa comunicările selectate până la data de 12 octombrie 2026. 

Conferinţa se va desfăşura la Bucureşti, în format hibrid. 
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